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Mai multü ca în alţi ani s’a serbatü de 

astădată din partea Maghiariloră aniversarea 

proclamării libertăţii maghiare dela 15 Martie 

1848. In aceea 4*? Pe când se aflá Kossuth cu 

marea deputaţiune de vr’o trei sute de Unguri 

în Viena, se publicară în Pesta cele 12 postu

late ale naţiunei unguresc! şi se proclamă inde

pendenţa ţării.
Intre acele postulate era şi acela alü liber

tăţii religionare şi de învăţământă, şi al fi egali

tăţii înaintea legii.

Astă4î după 17 ani de regimü constituţio

nal ungurescü a trebuită sé esperiámű íntr’unű 

modü deosebitü ín ajunulü 4*lei de 15 Martie, 

cum se calcă ín picióre legile, cum nu mai póte 

fi nici vorbă de egalitate înaintea legii, cum se 

violézá mereu libertatea învăţământului şi cum 

în fine chiar libertatea religionară nu mai este 

scutită de furia uneltelorű forţii brutale.

Triste vremuri a mai ajunsü libertatea un

guréscá, dacă în ajunulü aniversării de 15 Martie 

1885 unulü din deputaţii naţionalităţilor s’a vé4 utü 

constrínsü a’şi ridica vocea întru apérarea liber

tăţii religionare şi individuale a unei părţi în

semnate din poporaţiunea statului.

Faptele, pe cari se întemeiază interpelaţia 

de mai josü a deputatului nostru naţionalfi Petru 

Truţa, sunt o pată mare pe constituţionalismul 

şi liberalismulü ungurescü, şi este fórte ruşină- 

torü pentru pretinşii cultivatori ai Orientului, când 

unul din representanţii poporului se vede silit a inter

pela pe primulü ministru, dacăinţelege ce vase 4 ică 

liberalismü consituţionalfi ?

Este f0 rtecompromiţătorfi pentru unü regimü, 

dacă pe basa unorü fapte nelegale şi violente, sé- 

vârşite în 4 iua mare în potriva unorü pacinici 

şi leali cetăţeni, unü deputatü alü ţării se vede 

constrínsü a ín trebá pe ministruiü preşedinte, 

dacă capulü statului are cunoscinţă de nelegiui

rile ce se petrecü sub sceptrulü séu?

Este ruşinătorfi pentru unü guvernü, care 

se fâlesce a fi liberalű, când se constată la au- 

<}ulű lumei că organele lui au mersü în órba 

lorü prigonire până a profaná chiar şi sfántulü 

lăcaşfi prin abusü de forţă, scoţendfi pe evlavi- 

oşii credincioşi cu baionetele din biserică şi când 

se esprimă bănuială, că acésta este o urmare 

ohiar a nenorocitei direcţiuni politice a acestui 

guvernü.

Ni se calcă scólele şi bisericile, ni se calcă 

libertatea de ínvéjáméntü şi religionară, ér gu

vernulü tace şi nu 4̂ ce nimicü. Ministruiü de 
culte adreséza archiereilorü noştri porunci, ce- 

réndü dela dînşii supunere în contra legii şi a 

libertăţii religionare şi solgăbirăii cu gendarmii 

ameninţă pe preoţi şi pe poporü şi profanézá bi

sericile, ca nisce vandali, şi în faţa tuturorű a- 

cestorü revoltátóre fapte se aude pronunţându-se 

în parlamenti! gravele cuvinte:

Scie óre Corona despre tóté aceste nelegiuiri?

Domnulü deputatü Truţa a apératü prin in

terpelaţia sa bárbátéscá causa libertăţii nóstre. 

îi suntemü mulţumitori pentru acésta.

Deputatulü nostru naţională şi-a redicat glasul 

la timpü şi a adresată ministrului de interne ces- 

tiunile, ce era datorü sé i le adreseze ca patriotü 

leală şi oa Română. Eiü a vorbitü la timpü,

A N U LÜ  XLVIII .

Luni, Marţi 5 (17) Martie

pentru ca sé redé curagiulü celoră, cari în urma 

terorisărilorfi neruşinate începuseră a şi-lti pierde. 

Elü a vorbitü la timpü pentru pa sé vestéscá înaintea 

opiniunei publice, că astă4 i sé tractézá chiar de 

apérarea libertăţii nóstre individuale şi religiu- 

nare, ce este ameninţată în urma fatalei direc

ţiuni politice a regimului actuală.

Nu credemă, că ministrulă-preşedinte Tisza 

va réspunde în modü satisfácétoiü la întrebările 

ce i-s’au pusü. Probabilü, că réspunsulü séu va 

cuprinde chiar noue ameninţări.

Acésta ínsé sé nu ne descurageze nici unü 

momentű. Din contră sé né convingemü odată 

pe deplinü, că pe când ne íncordámü tóté pute

rile spre a ne apérá în contra despotismului şi 

a liberului arbitriu, trebue sé ne íngrijimü şi sé 

facemü totü posibilulü, ca se vină la cunoscinţă 

Capului statului starea nesuferibilă, ce ni s’a cre- 

atü de cătră acestü guvernti-

----o ----

Interpelaţfunea
deputatului nationálü Pe t r u  T r u ţ a .

In şedinţa dietei ungare dela 14 Martie st. n. de

putatulü română T ru ţ a ,  representantulă cercului Baia 

de Crişă, a adresată înainte de încheerea şedinţei urmé- 

tórea importantă interpelaţiune d-lui ministru-preşedinte 

Tisza ca ministru de interne: ’

A vândă în vedere procederea ilegală a gen- 
darmeriei statului, care la 1  Martie anü c. 
înainte de amé4 i a Ínter4 isü fără nici unü mo- 
tivü îndreptăţitfi în numele legei, liturghia din 
4 iua aceea, Duminecă, ce voia sé o ţină preotulü 
gr. or. din comuna Lupşa, aparţinăt0 re de co
mitatul ü Turda-Arieşfi;

Considerándü, că în aceaşi 4i totü în órele
a. m. gendarmeria a náválitü cu baionetele îm
plântate în altă biserică română, pe când se ţinea 
liturghia, alungándü afară din biserică atátü pe 
preotulü pontificantü cátü şi pe credincioşii evla- 
vioşi şi încă cu observare: „ duceţi-vé a4 i în câr
ciumă ; “

Considerándü că în ţâră şi mai alesü în 
Ardélü s’a pusü în lucrare prigonirea naţionali- 
tăţilom íntr’unű modü estraordinarü, atátü din 
partea organelorü statului cátü şi a presai şi so
cietăţii maghiare;

Considerándü, că asemenea uneltiri nască 
mari îngrijiri în toţi cetăţenii bine cugetători, şi 
carî pórtá în inima lorü viitorulü şi sórtea pa
triei, — pentru liniştirea acestoră cetăţeni îmi 
permitü a întrebă pe onoratulü ministru-perşe- 
dinte ca ministru de interne:

1 . Are cunoscinţă onor. d-nü ministru, că în
1  Martie curentü unü sergenţii majorü de gendar- 
meriă a opritü printr’unü ördinü nr. 3 pe preo
tulü románü dela biserica gr. or. din comuna 
Lupşa, comitatulü Turda-Arieşfi, de a ţinâ litur
ghia şi că în urma acestui ordin fi gendarmeria 
cu baionetele împlântate a náválitü în biserică, 
alungéndá astfelü de acolo pe preotulü pontificantü 
precum şi pe credincioşii, carî veniseră sé asiste la 
serviciulü divinü, şi încă cu acelfi adausă, ca în 
locfi de biserică sé mérgá în aceea 4 i în cârciumă;
— décá are cunoscinţă, atunci luatu-s’au óre 
acele mésurí, prin cari s’a călcaţii legea şi liber
tatea individuală la ordinulfi şi cu sciinţa d-lui 
ministru? — ce motivü a îndemnatfi pe d-nu 
ministru de a da unii ordinii, prin care se va- 
témá astfelü legea? — fost’a proectatfi vre-unfi 
asemenea faptfi din partea respectivilorü credin
cioşi ai bisericei, care sé fi ameninţatfi organi- 
saţia şi esistenţa statului ? décá a fostfi proiectatfi, 
atunci are de cugetü ministruiü de a trage în 
cercetare pe respectivii? décá ínsé nu s’a întâm
plată unü aseriienea faptă, este óre atunci a ae
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consideră procederea acéstá arbitrară şi violentă 
a gendarmeriei făcută la ordinulü şi cu scirea 
ministrului ca o urmare a tendinfélorü politice ale 
regimului séu este ea a se consideră numai ca 
unü abusü de putere unilateralü alü organelorü sub
alterne? în casulü primii, cum interpretézá onor. 
d. ministru liberalismulü constituţional, cu care 
voiesce sé guverneze ţâra? ce direcţiune politică 
urmăresce d-nulii ministru faţă cu diferitele 
naţionalităţi şi este ore cunoscută coronei acésta di
recţiune? în casulü alü. doilea, décá se póte im
puta faptulii abusului de putere alü organelorü 
subalterne, are de gândfi ministruiü de a’şi câş
tiga informaţiuni asupra stărei lucrului şi de-a 
lua mésurile necesare în contra procederei orga- 
nelorü, cari au vátématü libertatea individuală şi 
religionară? are de gândii ministruiü de a face 
odată fínitü, prin autoritátea sa, prigonirilorü c^Je, 
índréptá organele subalterne în contra naţionali
tăţilor ă, a religiunei şi a libertăţii lorü individu
ale, are de gándü de a lua sub scutulü legei pe 
cetăţenii statului faţă cu agitatorii? are de gândfi 
în fine de a restabili din punctü de vedere alü 
intereselorü statului equilibrulfi între cetăţenii şi 
funcţionarii lui şi de-a îndruma pe funcţionari, 
ca s0 -şi ímplinéscá datoria conformii legei şi în
tre marginile ei?

Interpelaţiunea acésta s’a comunicatü minis
trului de interne.

■ ---- o -----

Oprirea parastaselorü pentru Horia.
Lugoşă, 1 Martie a. c.

. , . Porunca de süsü a sosiţii şi pe la noi! 
Ministruiü 4i°e într’însa între altele: că din ra
porturile, ce le-a primitü din Ardélü, a aflatfi, că 
s’ar face pregătiri pentru sărbătorirea lui Horia 
şi Cloşca, în 4iua de 28 Februariu. Din acestü 
incidentü somézá pe episcopü sub grea răspun
dere personală, ca în puterea auctorităţii sale să 
ia măsuri grabnice şi cu deosebire în părţile ar
delene pentru împedecarea acelorü serbări, ér 
despre paşii făcuţi să relateze numai decátü 
earăşi lui, — ministrului.

In urma acestei porunci, şi Prea Sânţia Sa 
episcopulü Dr. Victorü Mihaii a datfi unii cir
cularii, în care reproduce numai porunca de süsü 
fără de nici unü comentarü.

Tecstulü íntregü alü circularei nu vi-lü potü 
comunica, dar sperü că ín curéndü voiu puté 
câştigă o copiă de pe elü, pe care vă voiu tri
mite-o îndată. x . 

--- o ----

CRONICA POLITICĂ.
Nespusă de neplăcută i-a surpr insă  pe Un

guri  scirea din Berlin, că German i a  recunósce 

R u ş i l o r ă  dr ep tu l ă  de a ocupa Pendşdehu l ă  

în As ia  cent ra l ă ,  ér că pretenţiunile Angliei, respec

tive ale Afganiloră, asupra acestei părţi nordice a ţinu

tului Herat le declară de neîndreptăţite. Acéstá împre

jurare face pe Vámbery sé se ocupe în ,Pester Lloyd« 

dela i4 Martie cu conflictulă ruso-englesă din Asia cen

trală. Elă desaprobă înaintarea Rusiei spre posesiunile 

englese, precum şi atitudinea Germaniei în favórea Ru

siei. Fiecare amică ală păcii, <Jice Vambery, trebue sé 

întâmpine cu neîncredere pretenţiunile ruse, ér pe de 

altă parte sé apróbe mésurile defensive ce le ia Anglia. 

Téma de înaintarea Rusiei în Asia centrală e cu 

atâtă mai mare, că Heratulă stă în strânsă 

legătură cu Bosforulă şi de aceea Ungurii nu potă 

împărtăşi părerile ce domnescă în oficiulă imperială 

ală Germaniei niji din punctulă de vedere ală umani

tăţii, nici din consideraţiuni naţionale. Ungar i a  nu 

póte n ic iodată ,  în nici  o cest iune,  şi p r i n  ur

mare n i c i  în cea central-asiat ică,  sé stea pe 

par tea Rus ie i ,  încheiă Vámbery articululă séc.

Cei dreptă, d. Bismark în casulă de faţă a lu

crată fără tactă, dacă n’a ţinută sémá de aceia, c& fără
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Unguri nu se mai potü resolva marile cestiunî. Nu’i er- 

tatü d-lui Bismark sé uite acésta!....

,*

Scirea dată de 4iare ê din România despre de 

nunţ area  co nven ţ i u n i i  comerc ia le  cu Austro- 

Ungaria, face pe »Pester Lloyd« dela 13 Martie sé scrie 

unü articulü de fondü, în care arată că România e ne- 

recunoscétóre fată cu Austro-Ungaria, care cea dintéiu 

á recomandat’o Europii, pe basa acestui tractată, ca stată 

suveranü; şi pentru acéstá nerecunoscinţă fóia pestanâ 

învinovăţesce pe d. Cogălniceanu. Situaţiunea economică şi 

financiară, (Jice »Pester Lloyd,* nu e mai critică acuma 

ca în 1876, şi cu tote acestea nicî unü tractatü n’a is- 

vorítü atâtea reclamaţiunî ca celü románü, şi încă unele 

neîntemeiate, adaogă numita foiă. Cu ocasiunea reînoirii 

convenţiunii trebue sé se revisuéscá într’acolo, ca astfelü 

de plăngerî sé nu se mai ivéscá. Aţingendă apoi memoran- 

dulü camerei de comerţfl din BraşovO, sé miră *P. LI.*, că 

industria indigenă din Braşovti şi Tergu-Mureşului, pânza 

de casă şi chiar cişmele din Sécuime se consideră ca 

articule de industriă fină, fiă cu intenţiune, fiă din causa 

funcţionariloră vamali nepricepetori. De asemenea nu se 

póte învoi numita foiă cu aceea, că mărfurile englese, 

francese şi germane se bucură de órecare favóre faţă cu 

cele austro-ungare; e de doritü deci unü sistemü vamaiü 

hotărîtO, clarü şi bine precisatü.
*

Asupra situaţiunei Albaniei au sositü la Belgradü 

pănă la 4 Martie fórte interesante rapórte. După cum 

spună acestea, Ibrahimü paşa concentrase în Prizrena 17 

batalióne de Nizamî cu mai multe escadróne de cava- 

leriă şi câteva baterii, şi luase grabnice disposiţiunî ca 

sé aprovisioneze oraşulă pentru timpü mai îndelungată. De 

asemenea se armaseră Ipeculă şi Mitroviţa şi se prove^useră 

cu mari cantităţi de provisiune din magazinele dela Priştina. 

Arnăuţii revoltaţi pare că se concentrézá şi la ríulü 

Labü. Momentulü neliniştitoră pentru Serbia ílü formézá 

împrejurarea, că Ibrahim paşa a retrasă tote trupele 

din raza graniţelorfl, aşa că graniţele suntü păzite 

numai de mici despărţ0minte de gendarmeriă, care 

nu suntü îu stare sé împedece năvălirile Arnăuţi- 

lorü pe teritoriulü sérbescü. Din acestü temeiu domnesce 

printre poporaţiunea dela graniţele sérbesci mari îngrijiri, 

aşa că guvernulü sérbescü se vede silitü a luá mésuri 

pentru liniştirea şi apérarea poporaţiunei. Alte telegrame 

sosite în Belgradü comunică că Prizrena a fostü arsă. 

După cum spune o versiune, Arnăuţii se întărescd în 

Prizrena. Turcii au bombardată oraşulă şi l’au distrusü, 

cu care ocasiune ei au perdutü 400 de omeni. După o 

altă versiune Arnăuţii au datü focă Prizrenei prefăcSndă 

o mare parte în cenuşe. Unü alü treilea raportü anunţă 

că trupele turcescî au primită sucursü şi le-au datü Ar- 

năuţilorO o sângerOsă bătaiă, împrăştiîndu’i şi despresu- 

rând Prizrena.
*

,Neue Freie Presse« primesce din Scutari textulü 

unei proclamăr i ,  adresată poporului de cătră comi- 

tetulü n a ţ i o n a lü a lbanesü .  Proclamaţiunea sună 
aşa:

»Fii ai Albaniei! A sosită ora, în care patria vé 

chiamă sé scuturaţi jugulă ruşinosă şi umilitoră şi sé vé 

eliberaţi de tiranii cei crucjî şi vicleni. Voi v’aţî luptată 

totdéuna numai pentru alţii, cari ca résplatá pentru cu- 

ragiulă vostru v’au trádatü. A venitü acum (Jiua, în 

care voi, dacă nu voiţi ca în veci se lângecjiţî în sclăviă, 

trebue sé apucaţi armele pentru voi înşiv0 şi sé vé lup

taţi pentru libertatea vóstrá! Albanesî! Urmaţi acestei 

chiămărî, salutaţi-o cu bucuriă, ca fii vitejilorü strămoşi! 

Aduceţi-v0 aminte de înaintaşii voştri glorioşi, cărora nu 

le era frică de résboiu. Arătaţi lumii, că iubirea de li

bertate vé unesce, fără deosebire de religiune. Reamin

t i ţ i i  de gloriosulă beg Skender şi de Aii-paşa, cari 

améndoi căzură jertfă Turciloră. Aducerea aminte de 

faptele loră, de curagiulü de eroi alü lui Sallist şi Marcu 

Bozari vé vorü însufleţi în ora luptei. Strîngeţi rîndu- 

rile vóstre în lupta pentru libertate! Sculaţi-v0 Albane- 

siloră, apucaţi armele, pentru ca sé goniţi pe apésátorii 

voştri, ca sé arătaţi lumii ţ0ra vostră liberă ! Europa în- 

trégá privesce la voi, şi aştâptă, ca sé începeţi lupta cea 

mare pentru libertate; Francia şi Englitera sperézá că 

veţi avea succesü. Fiţi fără cruţare cătră toţi, cari vé 

opunü o resistenţă, ertaţî numai acelora, cari vi se su- 

punü. Vitejii cari se luptă pentru libertate, potă spera 

la o victoriă sigură. Sculaţi-v0 aşa dér în sfânta luptă 

pentru independinţa Albaniei. — Trăiască Albania liberă!

»Comitetulü naţionalii. *

SOIRILE PILEI.
Alegerea deputaţiloră clericali pentru sinodulă ar- 

chidiecesană pe perioduiă 1885— 1888 s’a făcutd Joi în 

28 Februariu, şi până acum ni suntă cunoscute următo- 

rele resultate: In cerculă 1. Sibiiu, s’a alesă N. Popea, 

archimandrită şi vicară archepiscopescă; în cerc. II Să- 

lişte, Dr. N. Maieră,  protopresbiteră; în cerc. III. Ss-

beşă, Ioană Han ni a, protopresbiteră şi directoră semi- 

narială ; în cerc. IV. Or0ştie şi Deva, Ioană P a p i u, pro

topresbiteră ; în cerc. IX. Alba-Iulia, Ales. Tord ăşană ,  

proto-presbiteră ; în cera XI. Turda, Ioană D a n c i u, pro • 

topresbiterü ; în cerculü XII. Cluşiu, Vasiliu Roşe seu, 

protopresbiteră; în cerc. XVI. Sighişora, Zacharia Boiu, 

jun. asesorü consistorialü ; în cerc. XVII. Vălcele-Braşovtt, 

Dr. II. Puşcar iu,  protosingelü; în cerc. XVIII. BraşovO, 

Ioană Petr ică ,  protopresbiteră; în cerc. XIX. Făgăraşă 

Iuliü Dană,  administratoră protopresbiterală.

—0—
In şedinţa dela 11 Martie a comunităţii Braşovului 

s’a amânată luarea unei resoluţiuni asupra transferării 

pissoirului din piaţă pănă ce magistratulü ’şi va da pă

rerea şi se voră proiecta cheltuelile. Spitalulă civilă se 

va mări cu suma de 28,766 fl. 19 cr. din donaţiunea 

d-nei Maria Hagi Jordanü. De asemenea se va luá o 

hotărîre pentru îmbunătăţirea băiloră din Zizinü. Dér 

pentru nenorocitulă de Seheiu când se va hotărî vr’o 

îmbunătăţire? #
’ —0—

Ministrulă de culte şi instrucţiune are intenţiuuea, 

precum spune »Magyar Polgár,« ca cu privire la posiţi- 

unea geografică a Braşovului sé înfiinţeze aici o scOlă re

ală superioră şi pe lângă ea sé înf i inţeze o acade- 

miă  comerc ia l ă  de sine s t ă t ă tore ,  cu chema

rea de a promova comerciulă nostru orientalü.

—0—
Cetimă în foile unguresci, că s’a lăţită scirea prin 

Pesta, cumcă mitropolitulü Mironü Romanul d’aceea ar avea 

de gândü sé dimisioneze, fiindcă cu totü circularulü lui totü 

s’a ţinută parastasü chiar şi în Sibiiu, şi pentrucă de 

altă parte nu mai póte birui cu consistoriulü, care’lü pa

rai isézâ în toţi paşii sëi făcuţi în spiritü patrioticü ma

ghiar ü. Acum vine »Országgyűlési Értesitó« şi desminte 

faima, 4‘cêndü că mitropolitulü póte se fiă convinsü că 

a procedatü fórte corecta pănă acuma şi se scie, că ce 

privesce »demonstraţiunea« unorü. preoţi singuratici, a- 

césta cade în sfera organeloră administrative , care nu 

voră întârzia de-a lua mésurile necesare. Observămă 

în fine că şi »Telegrafulü română« a desminţitO de doué 

ori una după alta faima de mai süsü.

—0—
Câtü de »maghiară« e Pesta ne-o spune o adresă 

a preşedintelui reuniunei de maghiarisare d’acolo, vice- 

primarulü Gerloczy — mai nainte Gamperl — cătră co

mercianţii din capitală, prin care îi provócá ca, în vede

rea viitórei esposiţiuni, firmele sé fiă scrise şi unguresce, 

nu numai nemţesce. *
—0—

Ni se comunică din LugoşO, că acolo bântue cum- 

plitü aprinderea de plumâni.

—0—
La 23 Martie n. se va întruni congregaţiunea de 

primăvară a comitatului Caraştt-SeverinO.

—0—
Dintre alegerile de deputaţi clericali pentru eparchia 

Aradului, cunoscute pănă acum, notámü că în cerculü 

Aradului s’a alesü părintele protosingelü Iosifü Goldişiu; 

în cerculü Lipovei: părintele protopresbiterü Iónü Jé- 

ranu; în cerculü Timişorii părintele protopresbiteră Me- 

leţiu Dreghiciu în cerculă Banatü - Comloşiu părintele 

Paulă Tempea, paiochă şi profesoră la institutulă ped. 

teologicü ; în cerculă Vinga părintele Vasile Mangra ie- 

rómonachü, profesoră la institutulă ped. teologică. ; în cer- 

cu!ă Birchişului părintele Augustinü Hamsea ieromonachă, 

asesoră consistorială; în cerculă Şiriei părintele proto- 

presviterü Georgiu Popoviciu ; în cerculü Chişineului pă

rintele Mihaiu Sturza, parochü în Şierpreuşiu şi asesoră 

consistorială ; în cerculü Boroşineului părintele proto- 

presviteră Ioană Cornea; în cerculă Giulei părintele 

protopresviteră Petru Chirilescu; în cerculă Radnei pă

rintele protopresviteră Vasiliu Beleşiu; în cerculă Bute- 

niloră : părintele protopresviteră Constantinü Gurbanü; 

în cerculü Tincei părintele Ignatiu Pap, protodiaconü, 

secretarü consistorială; fn cerculă Halmagiului părintele 

protopresviteră Ioană Groza; în cerculă Hassiaşului: pă

rintele protopresviteră Georgiu Crăciunescu.

—0 -
D-lui Dr. I6nă N e a g o e i s a recunoscută calitatea 

de cetăţână română de camera deputaţiloră din Bu
curescî.

_ _ ° —

Ministrulü de rësboiu din Viena face cunoscutü mi

nistrului de instrucţiune ungurescü, că fiindü a se reîn

fiinţa Academia Iosefină, trebue sé ia disposiţiunî ca limba 

germană, care e limba de comunicaţiune în scrisă a în- 

tregei armate, sé se instrueze perfectü în scôle. »Pester 

Lloyd« observă la acésta, că guvernulü ungurescü refusă 

cu hotărîre reînfiinţarea Academiei Iosefine.
—0—

Din Cluşfi se anunţă: »Castelulü din Galda 

ală baronului Ladislau Kemény a arsă. Paguba se 
urcă la 40,000 de fl. «

—0—
Concertulă societăţii filarmonice se va da Marţi în 

17 Martie n. în sala Hotelului Nr. 1 cu următorulă pro

gramă: 1. Symphon i e  Nr. 4 în B-dur de Beethoven,
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pentru orchestră: a) Adagio. Allegro vivace, b) Adagio,

c) Menuetto. Allegro vivace, d) Finale. Allegro ma non 

troppo; 2. à) Concer t  pentru violină cu acompaniare 

de orchestră (a 2-a tesă) de Spohr, b) Ciacona de 

Bach pentru violină solo (amêndouë esecutate de d-ş6ra 

Olga Grigorovicz; 3. Ou v er ture la »An aer eon« de 

Cherubini, pentru orchestră. Inceputulă la 8 6re.
—0—

»Ecoulă Severinului* serie urmâlôrele: »Prefectura 

din Iaşi a făcută cunoscută prefecturei locale, că în Tir- 

nopolü, din ţinutulă Lembergului, s’au prinsü trei tâlhari 

evrei, avêndü asupra lorü diferite obiecte de valôre ro

mână: acţii, rente, cupône, obligaţiuni, poliţe de asigu

rări, titluri de rentă amortisabilă 5°/0, scrisuri fonciare 

rurale 7% etc. Tôte acestea sunt descrise desluşită 

în actele ce se află la prefectura locală. Avisü păgu- 
başilorO.«

—0—
0 scrisôre sosită din Berber în Corti anunţă: 

Mulţi indigeni simpatisézâ cu domni a  Ched ivu lu i  de 

asemenea şi cu generalulü englesă. Aceştia au aflatü 

de tractarea bună a Englesilorü faţă cu indigenii, şi le 

dorescü së învingă pe revoluţionarii ale căroră legi şi 

prescrieri sunt forte triste. Faima, ce se lăţise despre mă

rimea armate i  M ah di ului ,  este falsă. Armata Mah- 

diului din Berber constă din 3,400 de omenî cu 7000 

de pusei sistemulü Remington, 4 tunuri şi doué vapore. 

Scrisôrea încheiâ cu provocarea, că se nu se témâ de 
Mahdiu.

Din protopopiatul ù alù 11-Iea alù 
Braşovului.

B r a ş o v ü, 3 Martie 1885.

Se vede că grasézá c i r cu l a ro-man i a  în mare 

gradü, dacă unii din protopopii noştri se folosescü şi ei 

acum de acestü mijlocü, spre a înfluinţâ şi a face inge

rinţe neiertate la alegerile de deputaţi mireni pentru si- 
nodulü archidiecesanü.

Ne-a surprinsü fórte multü, vécjénda că şi pré onor. 

d. protopopü alü tractului alü II-lea alü Braşovului gà- 

sesce plăcere în nisce apucături, care nu potü fi nimërui 

spre folosü şi nu potü servi nicidecum spre binele con
solidării vieţii nóstre bisericesci.

Ni se comunică în originalü ună fórte pocită cir

culară ală părintelui protopopü, datată 1 Martie, serisü 

în confidenţă, care are tendinţa d’a face propagandă, 

pentru nisce pretinse merite ale unui candidatü mirénü 

care se vede că este aşa de »convinsü« de popularitatea 

sa, încâtü a alergatü la d. protopopü rugându-lü ca së-lü 

recomande la votă, ceea ce s’a şi făcută precum urmézá :

Onorate Părinte !

La masa sinodului clericală s’a deschisă cuvêntula 
despre unü deputatü mirénü, care a recomandata 
preoţimei din ambele tracturi proto-presbiterale pre foştii 
doi domni deputaţi mireni la sinodulü archidiecesanü: 
Diamandi Manole şi Ioanü Popea.

Cu propunerea acésta mai mulţi preoţi nemulţămiţi 
më provoc-ară sé recomandü în loculü d-lui profesorü I 
Popea pre d. advocatü I oanü  Lengërü,  căci acesta â 
fostă membru alü Consistoriului metropolitanü şi a datü 
destule dovecjî, că a apëratü interesele comunelorü nóstre 
bisericesci şi cu deosebire a preoţilorO, câştigândă la mai 
multe sate precum Hermán 100 holde, la Rotbav aseme
nea pământuri, dreptă de păşunita şi în altele.

Deci fiindcă suntă mai multe comune, care vorü 
S0-ŞÎ arête recunosc in ţa  cătră acestü bárbatü aşa 
vi-se recomandă d. Lengërü së-lü propuneţi poporului 
spre alegere, cu atàtü mai vêrtosü că cunósce lipseie mai 
a tuturoră comuneloră din tractulă nostru protopopeseü 
decând a însoţită ca comisară ală sinodului nostru pre 
protopopuia în visitaţiunile canonice şi la esamele scó- 
leloră.

Speră că precum aţi fostă la înălţimea chemărei 
frăţieloră vóstre alegênda de deputată clericală pre 
cela ce vë iubesce, aşa veţi mijloci a se alege acela 
care vë póte ajutâ cu sfatulü şi cu fapta. '

Acéstá hârtiă së mi se reîntôrcà sub sigilü fără a-o 
publică altora şi fără a vë servi de numele meu.

Braşov ü, 1 Martie 1885.

Ioană Petrictt m. p.
protopopü.

------ O ------

Recensiune.

La popórele mai înaintate în cultură ori-ce carte 

séu opă vede lumina, fiă pentru publiculă celă mare. fiă 

didactică, în scurtă timpă şi este supusă unei recensiunî 

séu critice, aşa încâtă foile periodice speciale suntü 

pline de astfeîă de recensiunî şi critice. Ara fi de unű 

interesă publica, ca recensiunea séu critica objectivă së 

ia şi la noi mai mare avêntü, căci ar conferi multü la 

ridicarea valorei opurilorü, ar înălţa vacja auctoriloră şi 

prestigiulă literaturei nóstre. Din aceste motive îndem

nată mi-amă propusă a face o scurtă recensiune critică 

»sine ira et studio* asupra opului geografică întitulatu : 

Compendiu  de geograf ia uni  versa lă, prelucratü 

în usulă scólelora medie şi a preparandieloră, de Teo

doră Ceon t ea prof. prepar, ©dit. II-a Aradü 1884 
preţuiţi 1 fl. 50 er.
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Cartea este de urmátorulü cuprinsü: Noţiuni gene 

rale, Geografia matematică I. Geografia fisicală II. Topogra 

fia şi Etnografia III. (geografia potiticâ). După descrierea 

omului şi a raselorü omenesc! urmézá: A) Europa. Aci în 

t»pe cu Austro-Ungaria. După noţiuni generale urmézá 

Translaitania adecă Ungaria cu ţgrile sale impărţită în 6 

despărţâminte după rîuri apoi în 72 comitate, apoi ur- 

nJézá Gislaitania adecă Austria cu tóté ţările sale de co- 

róná. După aceste vinü staturile Europei grupate după 

plăgile lumei. Europa sudostică (România, Serbia, Mon 

tenegrö, Turcia si Grecia). Europa sudică şi sudvestică 

(Italia, Peninsula pireneică, 1. Spania, 2. Portagalia) 

Europa vestică (Francia şi coloniile esterne). Europa cen

trală (Helveţia, Belgia, Holanda şi Germania cu statele 

şi ducatele sale). Europa nordvestică (Britania mare An- 

glia-Vales, Scoţia şi Irlandia). Europa nordică (Danimarca 

Scandinavia: Svedia şi Norvegia). Europa nord-ostică şi 

ostică (Rusia). B) Asia noţiuni generale: ţerile şi aicî 

suntü grupate după plăgile lumei. Asia vestică, Asia 

nordică, Asia centrală, Asia ostică şi Asia sudică 

,C) Africa, noţiuni generale, Africa nordică, Africa 

vestică, Africa sudică, Africa ostică. America noţiuni 

generale, staturile din America nordică, America centrală 

şi America sudică, Australia cu Melanesia, Polynesia şi 

Mikronesia. Prin aceste pre scurtă în liniaminte mai 

principale amü eshauriatü tolü conţinutulă opului sus- 

numitü, din aceste premise uşoră se póte convinge ori 

şi cine că materialulü cărţii este destulă de bogată şi 

interesanta, nu numai, ci cartea considerândă starea 

ştiinţelorü geografice de astăzi, conţine tóté principiile 

şi cunoscinţele necessare ori şi cărui om cult din soci

etatea omenéscá. Credü că e superfluu a mai adauge 

că cartea ca atare este bună, lucrată cu multă grijă şi 

diliginţă, ce caracterisézá pe omulü de specialitate, şi 

umple unü mare golii în literatura nóstrá didactică, pu- 

temü 4ice uniculü manuală de scolă în acésta materiă 

de mare însemnătate, după altele interese şi scóse din 

usulü scólelorü nóstre.
Aredicând ínsé laturea bună a opului susamintitü, 

nu potü sö trecü cu vederea unele greşeli séu erori după 

părerea mea, cari au pututü sé provină nu atátü din 

necunóscerea lucrului din partea auctorului, ci mai vér- 

tosü din scăparea de atenţiune, şi acele greşeli cu 

atâttt mai vértosü le voi înşiră aci, deórece d-lü auctorü 

promite a scóte şi a treia ediţiune după putinţă, şi 

atunci acelea uşoră se vorü puté îndreptă, dacă voră fi 

de îndreptată.

La pag. 10 se <Jice: »Printre munţii cei înalţi 

vaflămă văi pline cu nea, acésta se topesce, apoi înghâţă 

şi se aşă4ă pre fundă. Massele acestea de ghiaţă se 

numescă ghiăţare.« Terminulă de ghiăţară nu e bine 

alesă spre a semna G1 e t s c h e r*). Pe la noi tóté celariile 
pline de ghiaţă adunate pentru veră se numescă ghiăţare, 

ghiăţăm etc., ghiăţarulă ínsé nu representă conceptulö a 

devgratăalăGletşerului, care este deja ună termină tech- 

nicü scienţifică în geografiă, primită mai în tóté limbele 

europene; încă nicî scriitoriloră maghiari, despre cari 

scimă că au atâta predilecţiune cătră maghiarisarea ter- 

miniloră technici nu le*au succesă a-lă maghiarisă, dreptce 

românisarea lui nici nouö nu ne folosesce nimica, e ter

mină născută sub clima Gletşeriloră în Helveţia şi Ti- 

rolö, unde se mai numesqă şi Ierneri; chiar aşa n’amö 

puté nof sé românisămă terminulă de f j o r d ă din Sve

dia séu alte numiri. Apoi Gletşerii nu se află numai 

pre văi ci şi pre cósle şi piscurile munţiloră mai înalţi, 

cari zacă în regiunea neuei.

Totă la pag. 10 punctulă 4., unde se descriu apele 

curgétóre conceptulă de f luviu este omisü. Noi scimü, 

că din isvoră se nasce páríulü, din părae ríulü, din mai 

multe rîuri fl u v i u 1 ă , care se varsă in mare; astfelă în 

Ungaria Tisza e rîu, ér Dunărea fluviu, căci se vérsá în 

mare.
La pag. 10 stă * ér apele cele mari, în cari se adună 

cele mai multe rîuri se numescă Mări,« definiţiunea nu e 

destulü de precisă, deórece recerinţa unei mări nu e numai a- 

ceea, ca în ea sé se verse mai multe fluvii (nu rîuri), ci rece

rinţa principală e sé fie în legătură prin cutare canalü 

séu strímtóre de mare, cu altă mare séu oceanü, cum e 

de esemplu marea Mediterană prin strímtórea Gibraltară 

cu oceanulă Atlantică, marea Négrá prin bosforulă Tracică 

cu cea Marmureă, şi acésta prin Dardanele cu cea Egeă 

etc. Spre esemplu laculă Gaspicü deşi are în areală 

462.700 km. pătr, şi aşa e ca şi marea Negră de mare, 

de nu mai mare, deşi se vérsá în elü cele mai mari rî

uri cum sunt : Volga, Uralü, Emba, Terek şi Kura cu A- 

rasu, totă nu e mare. deórece nu are comunicaţiune cu 

mare séu oceană.

La pag. 14 *§-lă despre împărţirea suprafeţei pă- 

méntului şi a cerului« era mai consultă sé se fi des

părţită, şi anume d-lă autoră făcea mai bine dacă îm- 

părţia mai ânteiu suprafaţa pământului deschilinitö, apoi 

a cerului séu vice-versa, deórece esplicaţiunea ar fi mai

*) In ac6stă privinţă nu suntemit de acorda cu d. recen- 
Nntfi. Intre gheţarii şi gheţăriă e deosebire mare, şi fără a ne 
lua după Unguri s6u alţii, terminulă de gjheţarâ e bunii. Red.

clară, cu atâtă mai vértosü fiindcă cercurile de pe glo

bulă terestru şi aşa co ncidü şi se potü uşoră confunda, 

neputéndu-se din §-lă susă numitü cu iutele erua, cari 

cercuri se înţelegO, mai alesü pentru care nu este bine 

iniţiatfl în sciinţele geogragce.

Punctulű 3, în acestă § 4*ce: »Meridianulă stratae 

horisontulü în 2 puncte, dintre cari unulü este mai de 

pártatü de polulă nordică decátü celálaltü, unulü se nu- 

mesce punctulű nordicü, celálaltü sudicü, ér’ linia dréptá 

ce le împreună se numesce l i n i a  de mé(Já-4i. La a 

césta 4icemü, că meridianulü nu tae în genere orisontulü 

éstü modü ca punctulű nordü se filă mai apropiatü de 

polulü celestnordü séu punctulű sudicü mai depărlatO de 

acelaşi, cari după posiţiunea sferei la equatoră polulă 

nordă celestü coincide cu punctulű nordü alü orisontului 

Apoi linia dréptá, ce împreună punctulă nordicü cu celü 

sudicü, se 4>ce cu terminulü deja adoptatü l i n i a  meri- 

diană.  D-lü auforü aci în esplicaţiunea sa a scápatü 

din vedere posiţiunea triplă a sferei, (adecă sfera para

lelă, recta şi obliqua). Esplicaţiunea stă pentru sfera o- 

bliqua cum e la noi, dar nu şi pentru celelalte doué po-

siţiuni. (va Urmâ.)
------ O ------

Raportulü
comitetului Reuniunei femeiloră române din Sibiu cătră 

adunarea generală ţinută la 12 Martie st. n. 1885.

Onora t ă  adunare  genera lă !

Comitetulă Reuniunei femeiloră române din Sibiu 
aduce prin raportulü de faţă la cunoscinţa onor. adunări 
generale, resultatulă activităţii sale dela 26 Octomvre 
(7 Noemvre) 1884 înco^e.

Este cunoscută onor. adunări generale că acestă 
comitetü avéndü în vedere înmulţirea averei şi asigurarea 
scólei nóstre, în sensulü §-lui 21 din statute a iuatü mé 
suri pentru arangiarea unei loterii de efecte încă în şe- 
einţa sa din 9 (21) Maiu a. tr.

Pentru ca onor. adunare generală sé aibă o ideiă 
clară despre íntréga procedură a comitetului pentru acéstá 
întreprindere, ne permitemă a desfăşura mai pe largă 
tóté fasele prin care a trecută.

Precum s’a aminlitü şi în raportulü din 25 Octomvre 
(7 Noemvre) a. tr. resultatulü apelului nostru cătră pu- 
bliculă română pentru spriginirea acestui scopü, a fostü 
unulü dintre cele mai ímbucurátóre. 1000 câştiguri s’a 
alesü din cela 1361 obiecte incurse din tóté părţile; ér 
unii dintre generoşii donatori prevé4éndü multele spese 
împreunate cu acéstá întreprindere a trimisü donurl în 
bani, şi s’a esmisü 12,000 şorţuri în valóre nominală de 
6000 fl.

In 15/27 Noemvre a. tr. s’a deschisă esposiţia, 
despre care încă s’a făcută amintire în numitulü raportă,
— In localităţile D-nei Maria Cosma, care a fostü cerce 
tată de totü publiculü alesü alü Sibiiului şi de toţi bine
voitorii şi propagatorii scopului nostru. Acéstá esposiţiă 
a durată 14 (jile* In fine sosi 12 Ianuariu a. c. st. n., 
4iua ficsată pentru tragerea la sorţi, care s’a efeptuită 
în localităţile societăţii de lectură, în presenţa şi sub 
controla d-lui Stefanü Sfroia, vice-notarü comitatensü, 
ca comisarü alü autorităţii politice, conformă resoluţiunei 
înaltului ministerü reg. de finanţe de dtto 13 Nov. 1884 
sub Nr. 70,166. — Dintre cele 12,000 şorţuri esmise şi 
trimise tuturorü colectanţiloră noştri pre lângă epistole 
tipărite spre acestă scopă, s’au vândută 10,514 şi au ré- 
masü Reuniunei 1486. — Şorţurile nevéndute s’au nu 
mératü şi sigilatü de cătră comisarulü asistentü imediatü 
înaintea tragerei la sorţi.

Cu 4*ua de 12 Febr. st. n. a. c. se împlini termi 
nulü ficsatü pentru reclamarea resp. estradarea obiecte 
lorü câştigate; dér comitet.ulü ţinândO contü de interesarea 
şi sprijinirea căldurosă a publicului, decise a estrada 
câştigurile reclamate şi după trecerea terminului; unele 
dintre ele ínsé totuşi a rémasü neridicate în favorulü 
Reuniunei. Aceste alăturându-se la cele câştigate prin 
şorţurile nevéndute, şi la cele nepuse la sortitură, 
s’a formată erăşi un numér considerabil. Decicomitetulü, 
spre a le preface şi pre aceste în bani, a decisü a ţinâ
o licitaţiune ârăşi în localităţile societăţii de lectură şi 
anume în 4iua de 3 event. 4 Martie st. n., care licita
ţiune s’a şi ţinutfl aducéndü unü resultatü destulü de fa- 
vorabilü.

Computándü deci tóté sumele laolaltă şi adecă:
1. Banii incurşi prin esposiţiă . . . 71 fl. 75 cr.
2. Banii incurşi prin vinderea sorţurilorti 5375 fl. 99 cr.
3. Banii incurşi prin licitaţia . i . . 479 fi. 11 cr.
4. Banii incurşi prin contribuiri benevole 93 fl. 50 cr.
5. Interese tran s itó re ........................  41 fl. 93 cr.

Venitulü brutü alü loteriei se urcă la
cifra d e ............................................  6062 fi. 28 cr.

Din care subtrágéndu-se spesele de . 759 fl. 25 cr. 

ílémáne unü venitü curatü de . .. , 5303 fl. 03 cr. 
Din care sumă numai 289 fl. suntă în restanţă.

Vă4ândă comitetulă împlinite speranţele sale preste 
aşteptare a decisă a tipări epistole de mulţămire pentru 
generoşii donatori care se voră şi trimite în 4’-lele viităre.

Venimă deci şi aici a aduce cele mai căldur6se şi 
sincere mulţămirl atâtă zeloşilord noştri colectanţi, cari 
în prima liniă au contribuită multă la ajungerea scopului 
urmărită, câtă şi generoşiloră donatori şi tuturoră cari au 
sprijinită causa nostră cu atâta perseveranţă.

Ne împlinimă o prea plăcută datorinţă anunţândă 
onor. adunări generale, că balulă Reuniunei din acesta 
ană s’a ţinută la 7 Februariu st. n. Resultatulă morală 
câtă şi materială a fosta splendida. Suntemă în drepta 
a 4^65 că şi acum, ca în trecută, balulă Reuniunei nristre 
a fostă unulă dintre cele dinteiu ale sesonului.

Venitulă curată ală balului se urcă la suma de 
290 fl.

Cu deosebită plăcere adueemfl la cunoscinţa onor.

adunări generale că d-na Maria IlieşO n. ŞandorO din 
Rece-Cristurü a donatü Reuniunei nóstre 100 fl. pentru 
care comitetulü i-a datü mulţămită publică şi la timpulü 
séu va propune onor. adunări generale de a o denumi 
membru onor.

Comitetulă mai aduce la plăcuta cunoseinţă onor. 
adunăai generale dechiaraţiunile noiloră membrii ordinari 
cu tacse anuale de 2 fl. a d-neloră: Alecsandra Rusu, 
Maria Borcia şi Constanţa Popă. .

Intre noii membrii pe viaţă ínregistrámü cu plăcere 
pe d-na Florentina Manciu n. Mezei preotésà în Ocolişulfl- 
mare, cu suma de 20 fl.

D-nulü Sabinü Piso a donatü pe séma scólei nóstre
0 pré frumósá colecţiune de minerale, cu binevoitórea 
promisiune de a o întregi, comitetulü i-a esprimatü mul
ţămită atâtü pe calea 4'aristică câtü şi protocolară, pen
tru acestü darü.

După aceste ne permitemă a aduce cu părere de 
rëu la cunoscinţa onor. adunări generale, ca d-nulă co
mite supremă prin hârtia sa de d-to 27 Nov. 1884 Nr. 
638, face comitetului cunoscută resoluţiunea înaltului 
ministeriu de d-to 18 Nov. 1884 Nr. 62,305 că acelaşi 
nu s’a aflatü îndemnata a întărî alegerea membrilorü 
onorari din Craiova, a d-nelorü şi d-nilorü : Adelina 01- 
ténü, George P. Constantinescu, Ioanü Faurü, Ioanü Bom- 
bacilă, Elena Pamfilie, Elisa Cheţiantt, Octavianü M. 
Strajanü şi Iuliana Popü.

Facemü cunoscutü onor. adunări generale că în 
urma venitului loteriei devenindü mai favorabilă starea 
materială a Reuniunei, comitetulü în şedinţa sa de dtto
1 Martie st. n. a absolvatü pe d-na presidentă de a mai 
provedea şi de aci înainte pre dşora direetóre a scólei 
nóstre cu viptulă, urcândă salaruiă directórei la cifra de 
70 fl. la lună, începândü cu 1 Martie st. n., spre a-şi 
procura însăşi din acéstá sumă pre lângă celelalte şi 
viptulü. Pentru care sumă comitetulă cere ună creditü 
suplementarü de 250 fl. la bugetulü anului curentü.

Ne permitemă a aduce la cunoştinţa onoratei 
adunări generale că numëruia membriloră de astă4i este 
următoruiă : fundatori 2, ordinari cu tacsă pe viaţă 23, 
ordinari cu tacsă anuală 115, ajutători cu tacsă pe viaţă 
26, ajutători cu tacsă anuală 50.

Ér averea Reuniunei se urcă la circa 10,000 fl.
Incheindă, comitetulü îşi ia voiă a face urmátórele 

propuneri :
I. A da absolutoriu comitetului pentru raţiociniile 

anului 1884.
II. A da îndemăisare pentru suma de 81 fl. 50 

cr. cu care s’a trecutü la salariele profesorilorü peste 
suma preliminată în bugetulü anului 1884.

III. A încuviinţă unü creditü suplementarü de 250 
fl. la bugetulü anului curentü.

IV. A denumi pe d-na Maria Ilieşiu n. Şandoră din 
Rece Cristurü membru onorarü alü Reuniunei.

Datü din şedinţa comitetului dela 24 Februariu (8 
Marţiu) 1885.

Maria Cosma m. p., Anastasia Toma m. p.,
preşedintă. secretară.

Raportulü a produsü o surprindere plăcută şi a 
fostă primitü cu entusiasmü.

Raportulü s’a luatü spre scire cu o viuă plăcere, 
ér comitetului cu deosebire dómnei preşedinte s’a espri
matü mulţămită protocolară, pentru estraordinarulü zelü 
desvoJtatü întru arangiarea loteriei, şi prin acésta întru 
înaintarea întereselorü reuniunei.

Dnpă aceea s’au primitü tóté propunerile comite
tului cuprinse în raportü, ér în loculă dómnei Roşea, ca- 
rea a ab4isü din comitetü, s’a alesü fiica domniei sale, 
dómna Maria Crişană.

Adunarea s’a încheiatü cu entusiastice vivate.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

P esta , 16 Martie. — ţ)iua de 15 Martie 
s’a serbatu în capitală în modu solemnele. — 
Comisiunea de trei a camerei magnaţilorii ş’a 
terminată desbaterile asupra proiectului de re
formă a camerei magnaţilorii. Raportulu corni- 
siunii se va presenta în şedinţa de Marţi, şi Sâm
bătă se voră începe tractările în camera mag- 
naţiloră.

Atena, 16 Martie. —- Părechia princiară 
de cor<5nă a desbarcatu eri dimin^ţă în portulă 
Pireu. După ce a foştii salutată de regele şi de 
miniştri, a plecatu spre Atena, fiindâ salutată cu 
entusiasmă de mulţimea poporului.

Convocare .
Subsemnaţii venimă prin acăsta cu t6tă on6rea a 

convocă pe t<5tă inteligenţa română de ambe confesiunile 
din ţinuturile năstre, la conferinţa ce se va ţină în sala 
scălei gr. cat. din Chiachi-Gărbău la 7 Aprilă st. n. a. c. 

Obiectele ce se vor a pertractâ suntă:
1) Constituirea în comitetă filială de primire pentru des- 

părţămentulă ala XII. ală »Associaţiunei Transilvane« 
ce-şi va ţine adunarea sa generală aici în 1 Au
gustă a. c.

2) Alegerea unui preşedinte, vice-preşedinte, secretară şi 
cassara.

3) Alte inevitabile.
Speră mă la convenirea câtă mai multora. 
Ch i ach i -Gărbău  la 17 Februariu 1885.

Xoanu Haţeganu, Ioanu Şandoră,
v. - protopopii gr. cat. jude corn. şi curatorii prim.

Editorü: Iacobû Mureşianu.

Redactorii responsabilă; Dr. Aureïtt Mureşianu



Nr. 51. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Onrsulù la  bursa de Viena
din 1 4 Martie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4% . . . 99.10 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 93.95 
ImprumutulO căiloră ferate 

ungare . . . . . . .  147.25
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 99.— 
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  123.20

Amortisarea datoriei căi
lor u ferate de ostil ung.

(3-a emisiune) . . . . 110.20 
Bonuri rurale ungare . . 102.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarel02.— 
Bonuri rurale transilvane 102.—

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
Imprumutuld cu premiu

ung. ...........................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................
Act. băncel de creditii ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.

119 30

119.30
83.20
83.55 

108 20 
139 -

866 -  

311 — 
302.50

5.81
9.807*
60.55 

124.40

Bursa de flucuresci.
Cota oficială dela 2 Martie st. v. 1884.

vénd.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

* j? >> (5°/o)
» » urban (7%) .

» (6%) •
> (5°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurâ

Cump.

91V  
94*/,
90 
30 V,

IOOV2 
85 s/*

96V.
91 Va 
83%

1200
290
210

12. V /0

Cursulu pieţei Braşovâ

din 16 Martie st. d . 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.80 Vând. 8.84

Argint românesc.................... * 8 75 » 8.80

Napoieon-d’o r i ...................  . » 9.78 * 9.80

Lire turcescî...........................  * 11.— * 11.04

Im peria li...............................  » 10.— * 10.02

Galbeni...................................  * 5.70 » 5.76

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.50 » 101.—

Ruble Rusesc!........................ » 127.— * 128.Va

Discontulă » . . .  7— 10 °/o pe anii.

yp» Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se polii cumpăra în tutunge
ria lui I .  Gross.

Anunţă,mii acelorii onoraţi cetitori, cari vorti binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo,

că aveniu încă în reservă numeri dela îiiccpululu anului 1885 prin urmare potil s5 aibă colecţiunea com

pletă. Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Zambaeh şi Gavora
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesci 

de ritü latinü şi grecu
în Budapesta, strada Vaţului, Váczi uteza Nr. 17.

altariu, potiruri, Pie-Falonü séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachinű, 

prapuri. Tóté felu

rile de stéguri, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covoră pe

..............

tolilebniea, cădelniţe, 

Pacificală, candele 

de altarű, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotu, cărţi 

de Evangeliă etc.

Comande se eíectuescü promptú. — Obiectele, care nu vorü conveni, se vorü
schimba cu altele.

la
Abonamente la „Gazeta Transilvaniei* se potü face 
1 si 15 ale fie-cărei luni.

Administr. „Gaz. Trans.8

De observaţii.

Epilepsia.
Tractarea în scrisă.

Cei ce suferă de spasmuri ,  de cârcei şi de 
nervi găsescă ajutorii sigură prin metoda mea. 
Onorariele se dau după ce se voră observa succese. 
S’au vindecată sute de 6 menl.

JProf. Dr. Albert,
distinsă, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică francesă 
cu marea medalia de aurii cl. I .

6. Place du Trone, PARIS.

Mersulü trenurilorü
pe inia Prcdealü-Budapesta şi pe linia Teíusü-Aradtt-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

I*redealii-I5udapesta

Trenü
accelerat

BucurescI 

Predeală
Timişti

Braşovft

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sigliişora 
Elisabetopole

Mediaşii 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

Cráciunelü 

Teiusü 
Aiudü 
Vinţulii de süsü 

Uióra 

Cucerdea 
Ghirisft 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişti 

Stana 

Huiedinü 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugy i-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Bnda-pesta
Yiena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenű
omnibua

Trenű
de

persóne

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18

7.30

2.00

6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9.11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10.56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

9.50
10.15
10.50

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

Budapesta—-3®redealü

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárbely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Claşiu |

Apahida

Ghiriş
Cucerdea
Uióra

Vinţulii de süsü 

Aiudü 

Teiuşft
Crăciunelfi 

Blaşti 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşii 

Elisabetopole 

Sigiş0ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovfi

Timiştt 

Predealâ
BucurescI

Trenü.
de

persóne

" 0 5
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

Trenü
omnibus

8.35

Trenü
accelerat

3.30
6.55

10.55
2.04
5.13

6.47
7.36
8.09
8.4Í
9.20

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45
12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

Trenü
omnibus

8.00
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Teinfü-AraM -Bndapcsta

Teiuşâ
Alba-Inlia
Vinţulii de josü
Şibotă
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopű
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii

Aradă
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Budapesta- AradA-Teiuştt.

Trenü de 
persóne

Trenű
omnibus

Aradft-Timiş0ra

Aradi!
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenă de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiş0ra-Ai*adft

Timiş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A ra d «

Trenü de 
persóne

12.25 
1.16 
1.34 
2.04 
2.25 
2.54 
3 10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
800

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü 
Alba-Ialia 
TeinşA______

8.25 8.35
8.00 6.55

11.14 12.28
3.35 5.30
4.00 6.20

4.16 6.39
4.47 7.19
5.02 7.39
5.25 8.11
5.57 8.49
6.18 9.18
7.11 10.27
7.48 11.18
8.22 11.57
8.40 12.27
9.02 12.57
9.32 1.45

10.12 2.58
10.47 3.46
11.14 4.20
11.46 5.06
12.21 6.1Ô

12.53 7.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etroşenl

Trenü
omnibtu

3.08
3.45
4.33
5.19
635
6.43
7.00

Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenü
omnibus

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

ilxn «ri»

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Tipografi» ALEXI, Braşovă.


